

«Утверждаю»

Председатель Диссертационного совета
по защите кандидатских диссертаций
К 08.15.510 д.э.н. профессор
Токтомаматов К.Н.

«18 » 2015 г.



Заключение

Экспертной комиссии диссертационного совета К. 08.15.510 по защите
диссертации Сеитовой Каныкеи Болотбековны на тему
«Совершенствование механизмов регулирования аграрного сектора в
Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и
управление народным хозяйством (экономика сельского хозяйства,
АПК).

Комиссия в составе: Председателя Маматурдиева Г.М. - д.э.н.
профессора, членов комиссии: Купуева П.К. - д.э.н., профессора,
Убайдуллаева М.Б. - к.э.н., доцента, ознакомившись с диссертационной
работой Сеитовой К.Б. на тему «Совершенствование механизмов
регулирования аграрного сектора в Кыргызской Республике», рассмотрев
отзыв научного руководителя, опубликованные труды соискателя и
принимая во внимание протоколы: расширенного заседания кафедры
«Экономическая теория» КГТУ им. Раззакова, расширенного заседания
кафедры «Экономика и предпринимательство в сельском хозяйстве» КНАУ
им. К. Скрябина, заседания Диссертационного совета К.08.15.510 по
предварительному обсуждению пришла к следующему заключению:

**1. Представленная диссертация соответствует профилю
диссертационного совета.**

Представленная Сеитовой К.Б. кандидатская диссертация на тему «Совершенствование механизмов регулирования аграрного сектора в Кыргызской Республике» соответствует профилю диссертационного совета.

В представленной диссертации проводится исследование проблем государственного регулирования аграрного сектора и совершенствования их механизмов на уровне регионов и в целом Кыргызстана, которые прямо и косвенно влияют на социально-экономическое развитие регионов в условиях рыночной экономики. Изученные теоретико-методологические аспекты процессов совершенствования механизмов государственного регулирования сельскохозяйственной отрасли в республике, а также проведенная на основе этого диагностика современного состояния механизма и оценки государственного регулирования аграрного сектора позволили соискателю сформулировать научно-обоснованные выводы и рекомендации по совершенствованию их механизмов регулирования, что в полной мере отвечает паспорту специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (экономика сельского хозяйства).

Цель исследования заключается в разработке путей совершенствования государственного регулирования аграрного сектора национальной экономики.

Для решения этой цели были поставлены следующие основные задачи:

- раскрыть сущность организационно-экономического механизма государственного регулирования отрасли сельского хозяйства;
- выявить основные факторы, влияющие на организационно-экономический механизм государственного регулирования сельского хозяйства;
- дать количественную и качественную оценки государственного регулирования сельскохозяйственной отрасли;

разработать предложения по совершенствованию организационно-экономического механизма государственного регулирования сельского хозяйства;

выявить резервы оценки и улучшения государственного регулирования сельского хозяйства на основе анализа его современного состояния;

предложить меры модернизации государственного регулирования целью повышения эффективности производства аграрного сектора;

рекомендовать пути создания инвестиционной привлекательности в сельском хозяйстве как меры улучшения государственного регулирования;

наметить основные направления улучшения предпринимательской деятельности как фактора стимулирования оказываемого со стороны государства.

обосновать предложения по совершенствованию организационно-экономического механизма государственного регулирования сельского хозяйства.

Предметом исследования – выступают вопросы совершенствования механизма государственного регулирования сельского хозяйства Кыргызстана.

Объектом исследования – является отечественное сельское хозяйство и комплекс системы мероприятий по улучшению и совершенствованию механизма государственного регулирования аграрного сектора республики, где особое внимание придается организационно-экономическому механизму.

В аграрном секторе государственное регулирование, как и в других секторах, осуществляется на базе определенных принципов и методов, и реализуется через соответствующую систему механизмов и инструментов в зависимости от целей и экономических задач. Нам представляется, что прежде всего, нужно исходить из общей миссии регулирования в рыночных условиях, и какая роль отводится процессу регулирования и достижения тех или иных целей либеральным методом. Рынок, представляющий из себя

свободу покупателей и потребителей ценообразования, формирования спроса и т.д., в аграрном секторе преследует цель достижения экономической эффективности функционирования этого сектора.

Это соответствует требованиям к исследованию по специальности 08.00.05.-экономика и управления народным хозяйством.

2. Актуальность темы исследования. Современные рыночные условия хозяйствования поставили задачу необходимости государственного регулирования сельского хозяйства путем совершенствования организационно-экономического механизма с учетом ее специфики, связанные с медленным оборотом капитала; слабостью рыночной позиции сельскохозяйственных товаропроизводителей, предпринимательским риском, зависящих от погодных условий, фитосанитарной обстановки, значительных колебаний конъюнктуры рынка сельхозпродукции.

Отечественный аграрный сектор экономики Кыргызстана и его регионов с переходом в рыночные условия оказался наиболее подверженным последствиям различного рода факторов нестабильности. За годы независимости, реформы, декларировавшиеся как рыночные и направленные к всестороннему росту, оказали влияние на базовый судьбоносный сектор экономики – сельское хозяйство, которое сопровождалось резким падением сельскохозяйственного производства, разрушением его материально-технической базы, снижением уровня занятых в данной сфере. Проявления реформаторского риска повлияли на результаты реформ, которые сопровождались социальными и экономическими издержками.

Учитывая специфику сельскохозяйственной отрасли, связанной с инвестиционными потребностями на реконструкцию и развитие производства, интенсивное использование и ухудшение качества земельных ресурсов, делает вызов на необходимость проведения крупномасштабных государственных мер по кардинальному изменению отношения к земле, повышению их плодородия, требующих вложения значительных инвестиций.

Аграрный сектор и сельские местности с худшими экономическими и природными условиями в регионах Кыргызстана требуют увеличения и рационального использования государственной поддержки и контроля над сельскими территориями в интересах сохранения среды жизнеобитания. Следует отметить, что государственное вмешательство в экономику сельского хозяйства и поддержка его устойчивого развития с учетом оценки современного состояния отечественного организационно-экономического механизма регулирования аграрного сектора, вопросы оптимизации сбалансированности и совершенствования его элементов в современных рыночных условиях становятся весьма актуальной.

Актуальность решения вопросов совершенствования организационно-экономического механизма регулирования сельского хозяйства, недостаточная изученность ее отдельных теоретических, методологических и прикладных аспектов предопределили выбор темы диссертационной работы и рассматриваемый в ней круг вопросов.

3.Научные результаты

В процессе работы над диссертацией получены следующие результаты, имеющие элементы научной новизны:

Результат 1. внесены уточнения в сущность организационно-экономического механизма государственного регулирования аграрного сектора в динамично изменяющихся условиях во введении сельскохозяйственной деятельности под влиянием внутренних, внешних факторов и рыночных ситуаций;

Результат 2. разработаны направления повышения эффективности организационно-экономического механизма регулирования сельского хозяйства;

Результат 3. изучен опыт зарубежных стран государственного регулирования сельского хозяйства и возможности их использования в условиях Кыргызской Республики;

Результат 4. выявлены резервы организационно-экономического механизма оценки и улучшения государственного регулирования сельского хозяйства;

Результат 5. разработаны системы мер по модернизации государственного регулирования для достижения результативности аграрной деятельности;

Результат 6. учтена важная роль государства в инвестиционной деятельности, предложены меры по созданию инвестиционной привлекательности в аграрном секторе на местах;

Результат 7. рекомендован экономический механизм организации агролизинга на региональном уровне, гарантирующий поддержку сельскохозяйственных предприятий.

4. Степень обоснованности и достоверности научных положений, рекомендаций выводов, полученных соискателем.

Результат 1. Обоснован с позиции определения ключевых параметров механизмов государственного регулирования аграрного сектора в условиях рыночной экономики. Достоверен, так как базируется на глубоком теоретическом анализе существующих научных подходов и принципов, выведен путем обоснованного умозаключения и последовательного логического анализа.

Результат 2. Обоснован, так как предопределяется необходимостью разработки научно – теоретической основы проведения прикладных исследований к обозначенной проблеме. Достоверен, так как уточнена на основе концептуальных теорий и предпосылок.

Результат 3. Подтверждается сущностным анализом современного состояния отечественного аграрного сектора, достоверен, так как подтверждается выявленной функциональной зависимостью и закономерностью.

Результат 4. Обоснован с позиции определения резервов организационно-экономического механизма в аграрном секторе как основного в процессе государственного регулирования. Достоверен, так как выведен на основе глубокой систематизации практических аспектов и методов экономического анализа.

Результат 5. Подтверждается комплексным расчетом на перспективу. Доказывается логически последовательной аргументированностью с помощью методов математического моделирования и научной обоснованностью разработанных рекомендаций для достижения результативности аграрной деятельности.

Результат 6. Обоснован путем определения влияния инвестиционной деятельности на развитие аграрного сектора в перспективе. Достоверен, так как выведен на основе тщательных расчетов с применением методов математического моделирования.

Результат 7. Подкреплен необходимостью создания целостной концепции формирования и развития агролизинга на региональном уровне, что подтверждается выводами автора, основанными на всестороннем изучении трудов отечественных и зарубежных авторов.

5. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

На основе теоретического анализа проблемы государственного регулирования аграрного сектора, его современного состояния и предложений по совершенствованию организационно-экономического механизма регулирования получены результаты, представляющие новые положения теории, методологии и практики исследуемого явления. Краткие выводы этих положений этих положений вносятся на защиту в виде сформулированных предложений в 3-х разделах:

- в теоретической части автору удалось уточнить и дополнить понятия государственного регулирования, методов и механизмов

регулирования на основе изучения опытов зарубежных стран по регулированию сельского хозяйства, представляющий интерес для нашей республики;

- в аналитической части автором выявлены резервы улучшения государственного регулирования деятельности аграрного сектора, а также адекватных им организационно-экономических механизмов;
- в рекомендательной части были предложены разработанные основные направления модернизации государственного регулирования и стимулирования развития сельскохозяйственного производства.

Положение диссертации Сеитовой К.Б. на тему «Совершенствование механизмов регулирования аграрного сектора в Кыргызской Республике» представляет собой комплексное исследование механизмов государственного регулирования аграрного сектора Кыргызстана и его регионов.

Сформулированные в диссертации положения, выводы и предложения позволяют рационально и эффективно использовать методологические принципы обеспечения совершенствования механизмов регулирования аграрной деятельности в республике.

Полученные результаты логически взаимосвязаны, разработанные научно-практические рекомендации построены на выверенных теоретических положениях.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Полученные результаты представляют существенный практический интерес. Исходя из этого, можно считать, что представленная работа, является собой законченное научное исследование, основанное на аргументированных теоретических построениях, что свидетельствует о значительной и продуктивной работе соискателя, о вкладе его в исследуемую проблему.

6. Практическая ценность диссертационного исследования состоит в разработке конкретных рекомендаций и практических предложений по совершенствованию механизмов регулирования отечественного аграрного сектора.

Основные положения и результаты исследования могут быть использованы при разработке научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию механизмов государственного регулирования аграрного сектора на основе более эффективного распределения финансовых ресурсов, реализации адресной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, совершенствования системы финансирования и кредитования сельскохозяйственной отрасли, развития сельскохозяйственной кредитной кооперации в регионах Кыргызской Республики.

7. Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации.

Содержание диссертации отражены в 17 публикациях автора.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержание диссертации, поставленным в ней целям и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском и английском языках.

9. Обоснованность предложений о назначении ведущей организаций, официальных оппонентов.

Комиссия предлагает по кандидатской диссертации Сеитовой А.С. назначить в качестве ведущей организации кафедру «Экономическое образование» Жалал-Абадского государственного университета, где работают доктора экономических наук по специальности 08.00.05-экономика и управление народным хозяйством.

Первым официальным оппонентом назначить – д. э. н., профессора Маматурдиева Гулам Маматурдиевича, который имеет следующие труды, близкие к проблеме исследования.

1. Совершенствование и оптимизация денежных расходов домашних хозяйств Кыргызстана / Маматурдиев Г.М./ Научный альманах № 1\3 2015г

2. Устойчивое развитие агропромышленного комплекса Кыргызстана на основе интегрированных структур/ «Актуальные вопросы современной науки» 02 февраля 2015 г. - город-курорт Кисловодск/3.

Вторым официальным оппонентом назначить Абылова Рысбека Абдукаримовича, к.э.н. доцент, который, имеет следующие труды, близкие к проблеме исследования:

1. Абылов Р.А. «Методологические подходы к определению количественного измерения продовольственной безопасности». Социальные и гуманитарные науки 2010г. №7-8 С. 89-91.

2. Абылов Р. А. «Характеристика проблемы продовольственной безопасности» наука и новые технологии 2011г. №10 С. 22-24.

3. Абылов Р.А. «Некоторые пути улучшения продовольственной безопасности». Известия вузов 2012г. №7 С. 71-73.

Комиссия полагает, что назначение названных официальных оппонентов и ведущей организации достаточно обоснованы.

Структура и содержание диссертации и автореферата отражают научные положения и результаты исследования и отвечают требованиям по его оформлению Инструкции по оформлению диссертации и автореферата, утвержденного приказом НАК КР от 25.11.2010 года №88.

Разработанные в диссертации теоретические положения можно квалифицировать как новое научное исследования в области экономики, на основе которого выявлены практические предложения и рекомендации.

Комиссия, рассмотрев предоставленные документы (диссертационная работа, автореферат и научные труды), рекомендует диссертационному

совету К 08.15.510 по защите диссертации на соискании ученой степени кандидата экономических наук при Ошском Государственном Университете и Университете экономики и предпринимательства принять кандидатскую диссертацию Сеитовой Каныкей Болотбековны на тему «Совершенствование механизмов регулирования аграрного сектора в Кыргызской Республике», представленной на соискании ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08. 00. 05- экономика и управление народным хозяйством (экономика сельского хозяйства, АПК).

Председатель экспертной комиссии,
д. э. н., профессор

Маматурдиев Г.М.

Члены комиссии:

Доктор экономических наук,
профессор, член-корреспондент
НАН КР

Купуев П.К.

Кандидат экономических наук, доцент

Убайдуллаев М.Б.

Подписи членов комиссии затвержены:

Ученый секретарь ДС К.08. 15.510.
к.э.н., доцент

Кулуева Ч.Р.

